

# 大交通 大开放 大格局

## ——粤港澳大湾区建设新气象走笔



“穿江过海、上天入地”。对内主城区可1小时通达,对外连通华东、中南、西南等地的大交通网正在形成。

高筑平台、战略支点。构建一流的国际营商环境,共建高水平对外开放平台,做强新发展格局战略支点支撑能力,全面对外开放的探索日渐步入正轨。

“双核”驱动、三地融通。“一事三地”“一策三地”“一规三地”等全新创举正在涌现,为发展区域经济开历史新篇。

“十四五”规划开局之年,承载国家发展战略部署的粤港澳大湾区迎来新气象。

### 大交通 从地下到天空

一个从地下到天空的立体化交通网络,正将粤港澳大湾区的时空深度联通。

在地下,4月20日,速度达到160公里每小时、粤港澳大湾区时速最高的广州地铁18号线全线长轨贯通。这是粤港澳大湾区轨道交通网络的又一重要进展。

随着广深港高铁、穗莞深城际铁路等建成运营,广湛、汕汕、深江、深汕高铁等开工建设,粤港澳大湾区铁路通车总里程已超过2200公里,高铁里程超过1200公里,城市轨道交通运营里程已超过1000公里。已初步形成连通粤东西北,连接华东、中南、西南等地区的放射型对外通道格局和内部城际网络主骨架。

在海上,5月6日,随着最后一根长40米、重165吨的预制箱梁落在深中通道陆域引桥194号墩盖梁上,深中通道陆域引桥箱梁架设任务完成。深中通道项目是继港珠澳大桥之后,粤港澳大湾区又一个世界级跨海通道集群工程,也是目前我国乃至世界上技术难度最大、建造工艺最复杂的工程之一。

随着港珠澳大桥、南沙大桥建成通车,深中通道、黄茅海跨海通道建设加快,以及新横琴口岸开通使用、粤澳新通道(青茂口岸)主体结构工程顺利完工和深圳湾口岸货检通道实现24小时通关,粤港澳大湾区内地地理的阻隔日渐消除。

在空中,广州白云国际机场三期扩建正如火如荼,深圳机场扩建工程正加快建设,佛山新机场场址已获中国民航局批复。

2020年,广州白云国际机场旅客吞吐量达到4376.8万人次,登顶全球第一位。粤港澳大湾区民用航空的作用日益凸显。

据广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室有关负责人介绍,粤港澳大湾区对内将构建形成主要城市间1小时通达的多层次交通网络、对外建设通往东盟国家的陆路国际大通道。

### 大开放 打造“双循环”的强战略支撑点

粤港澳大湾区是我国开放程度最高、经济活力最强、国际化水平领先的区域之一。尝试推动形成全面开放新格局是《粤港澳大湾区发展规划纲要》对建设粤港澳大湾区的明确定位和要求。

——营造国际一流营商环境。5月8日,广州市发布《广州市用绣花功夫建设更具国际竞争力营商环境若干措施》,启动营商环境4.0改革,提出了35条改革举措、共260项年度任务,用绣花功夫继续深化、细化、系统化各领域改革,以提升市场主体满意度为导向,减环节、减时间、减成本、优服务,加快构建国际一流营商环境。

据广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室介绍,粤港澳大湾区将对标国际一流标准,深入推进投资便利化、贸易自由化和人员往来高效,携手港澳打造国际一流营商环境。

——建造高水平对外开放平台。珠海横琴新区近日推出了个体经营台账式备案系统,同时还有跨境办、一站办、掌上办等一系列快捷服务通道,“商事登记澳门投资者公证服务专窗”将办事时长从原来的7个工作日以上,缩短为2个工作日以内。

“这是国内首创的对澳服务模式,有利于提升澳门投资者在横琴新区市场准入的便利度,目前在横琴注册的澳资企业已超过4000家。”横琴新区市场监督管理局局长李桃艳说。

——打造“双循环”的强战略支撑点。今年一季度,广东货物进出口总额18263.1亿元,一般贸易进出口占进出口比重过半。广东省统计局副局长王丽莹说,从数据看,广东外贸新业态快速增长,外贸结构正不断优化,外贸经济质量不断提高。分区域看,处于粤港澳大湾区内的珠三角9地市占绝大部分。

广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室有关负责人表示,粤港澳大湾区将充分发挥衔接国内国际两个市场、聚合两种资源的独特优势,增强联通国内国际双循环功能,提升全球资源配置能力。广东要携手港澳建立统筹内外的贸易、投资、生产、服务网络,把港澳发达的金融体系、经贸网络优势与广东完备的制造体系、市场优势结合起来,共同谋划用好RBCP等重大合作机制,

不断深化与东盟等地区务实合作,强化对“一带一路”建设的支撑作用。

### 大格局 续写区域经济新篇章

积极发挥“一个国家、两种制度、三个关税区”的特点优势,创新体制机制,粤港澳大湾区的建设将为中国乃至全球发展区域经济发展提供难以复制的宝贵经验。

——“双城联动”。人工智能与数字经济广东省实验室(广州)成为鹏城国家实验室广州基地,已引进首批7个专项科研团队;广州地铁和腾讯共建全国首个轨道交通智慧大脑——穗腾平台成功示范应用……

作为粤港澳大湾区中心城市,广深联动正不断深入。2019年9月,广州和深圳签署深化战略合作框架协议,明确共建国际科技创新中心、共建具有国际竞争力的现代产业体系等任务,并列出了包括广深第二高铁等27个重点合作项目(事项)清单。2020年,广深两地再次签署科技创新、智能装备产业、基础设施等7项合作协议,两地联动发展进入新阶段。

如今,联动周边城市的广深两大都市圈建设,正推动粤港澳大湾区向更高层次、更深内涵、

更宽领域的协同发展。广州和深圳这两个地区生产总值合计超过5万亿元的城市,正成为粤港澳大湾区发展的核心引擎之一。

——三地融通。全省内地与港澳联营律所所已发展至15家,97名港澳律师在联营所执业;1600多名香港专业人士通过互认取得内地注册执业资格;68家港澳企业和256名港澳专业人士在自贸试验区备案执业……粤港澳大湾区在人才培养、资格互认、标准制定等方面互相融通的成果不断涌现。

秉承着改革开放前沿之地的创新精神,粤港澳大湾区建设中,通过区分不同领域、不同情况,积极探索具体问题的“一事三地”“一策三地”“一规三地”,逐步打破壁垒屏障,进一步推动粤港澳三地规则衔接、机制对接。

“对于营商环境、城市治理等港澳领先、可以复制的,直接对接实现规则‘联通’。对于贸易投资自由化便利化等港澳领先、但难以直接复制的,加快构建接轨的制度体系,实现规则‘贯通’。对于执业资格、社会保障等由于管理方式不同形成的规则差异,则在充分协商基础上实现规则‘融通’。”珠海市横琴新区党委书记牛敬说。

(新华社)

# 巾帼铁肩担正义 侠骨柔情解民忧

## 狮山派出所任副所长郑继芳从警25年,曾参与抓捕嫌疑人超3000名,用实干为群众办实事



素闻南海公安分局有位“打女”刑警,功夫了得,还是全分局唯一一名女所长。心中不免好奇:会是怎样一位女性,能够从南海警队众多优秀民警中脱颖而出,成为派出所副所长?

正想着,一名女警出现了:当她持枪上阵时,眼神坚毅,动作利落;当她换上执勤服,面带笑容和群众唠嗑,是群众心里最可亲的“贴心人”。这正是狮山派出所副所长郑继芳,一位在犯罪分子面前英勇无畏,在群众面前侠骨柔情的“平安使者”。

### 女刑警下基层当副所长

“最近市场治安怎么样?”“如果发现可疑人员,可以联系我们提供线索。”“这是‘国家反诈中心’APP,下载后随时可以学习反诈知识”……上午,郑继芳带队到颜峰市场巡逻,不时和街坊们打



■郑继芳向群众科普反诈知识。

珠江时报记者/黄永程 摄

招呼、唠家常。

“警察能够匡扶正义,惩奸除恶,是我一直想从事的职业。”为了成为一名警察,郑继芳从小就报名武术班习武锻炼,大学时还报考体育学院武术系,尽管常常练习到哭,却硬是咬牙练出了一身功夫。

1996年,郑继芳成功考入南海警队,并逐渐向党组织靠拢,成为一名党员。“我记得,入警后正式报到的第一天,领导安排我

参与一宗劫持人质案的侦办工作。”此后24年间,郑继芳一直战斗在打击违法犯罪的第一线,负责反黑、禁毒、刑侦等工作,乔装调查、跨城抓捕、审讯办案是家常便饭。

数据显示,经郑继芳之手抓捕归案的嫌疑人就超过3000名。她曾荣记个人一等功一次、二等功二次、三等功四次,荣获“南粤十佳卫士”“广东省优秀人

民警”等称号。

2020年底,郑继芳从网安大队调至狮山派出所任副所长。

面对这一工作调动,郑继芳也曾犹豫。彼时,郑继芳的孩子才1岁半,基层派出所离家远、任务也重。“更重要的是,我怕自己胜任不了,但同是警察的丈夫非常支持我,他说他会顾好家庭,也相信我一定能做好。”丈夫的无条件支持,让郑继芳鼓足勇

气向前迈步。

### 将女性的细腻带到工作中

狮山派出所辖区人财物流动大,治安状况相对复杂,“鸡毛蒜皮”的矛盾纠纷也有不少。虽然郑继芳此前鲜少接触调解类警情,但这短短半年时间里,她已经摸索出一套工作方法:“我习惯从刑侦思维出发去化解矛盾纠纷,从关键人物入手,抓住矛盾重点谈。”

5月初的某日,郑继芳在对讲机中听到,辖区内一个物流园有货主与搬运工因费用问题发生矛盾,现场形势剑拔弩张,她立即通知园区派人前往处置,同时带队赶往现场。

现场,郑继芳发现,园方已经将双方当事人分开,其中一人衣服被扯破,扯破衣服的人则称是对方先动的手。她采取“背靠背”的调解方式,分别与两名当事人耐心沟通,普法说理,促使双方各让一步,握手言和。

“无论是矛盾纠纷还是应急处突,哪里有危情,哪里就有她的身影。”在狮山派出所副指导员谢炳玄看来,在工作中,郑继芳既是指挥员又是战斗员,让社区警务

工作有声有色。

### 在大学城救下轻生女子

南海大学城位于狮山派出所管辖范围内,共有6所高校约8万名学生。作为大学城里的“警察妈妈”,郑继芳始终坚持“涉校警情无小事”的观念,慎重处置每一宗涉校警情,她尤其关注涉校警情的最后一环——学生心理辅导。

今年4月,正在吃午饭的郑继芳听到对讲机传来警情:某高校宿舍内有人想跳楼轻生。谢炳玄还记得一个细节,当时,郑继芳立即放下饭碗,并换了便装赶往现场,“她应该是担心轻生者抵触警服。”

事实证明,郑继芳这一预判是正确的。现场,一名女子哭喊着不让救援人员靠近,直至郑继芳出现。

“我发现她不排斥我,就慢慢上前,轻轻摸了摸她的肩膀和头,对她说:‘谁欺负你了,你跟我说,我会帮你的。’”郑继芳感觉到,女子双手用力地抓着她,非常信任她,她顺势将女子揽住,一边安抚一边将其扶到安全区域,带到校医务室检查,并与其促膝长谈,帮她解开心结。

事后,郑继芳才发现自己紧张得满头大汗,头发和口罩都湿了:“当刑警抓嫌犯时都没那么紧张过,我也是妈妈,将心比心,我担心没拉住她会后悔。”

“既然选择了穿上警服,便只管风雨兼程。”郑继芳说,从警25年,她不曾犹豫后悔,用实干为群众办实事,为警徽增光添彩。



扫码一下 了解更多 铁军风采

文/珠江时报记者 杨慧 通讯员 陈思颖 许嘉鑫

**瀚蓝 granblue 燃气安全 关系你我**

### 使用燃气的“安全六计”

1. 勤通风。在安装燃气管道设施的室内,要经常保持通风换气,保持良好的空气流通。
2. 常看护。使用燃气时请勿远离并注意观察,以防止火焰被沸水熄灭或被风吹灭,建议使用带熄火保护装置“安全型灶具”。
3. 巧自检。要经常检查连接灶具的胶管、接头,发现胶管老化松动应立即更换;超过使用年限的燃气器具应及时更新;经常检查室内燃气管道接头、开关、软管部位涂抹肥皂水,洗洁灵或洗洁精等检查是否漏气,切忌用明火检查。
4. 远避险。请勿在安装燃气管道设施的室内休息或睡眠,不要存放易燃易爆物品。
5. 记关阀。晚上睡觉前、长时间外出或长时间不使用燃气时,请检查灶具阀门是否关闭,并关好燃气表前阀门;教育儿童不要玩弄燃气管道上的阀门或燃气设施开关,以免损坏灶具或忘记关闭阀门。
6. 护管路。进行搬迁或装修时,请勿人为破坏燃气管道及燃气设施,装修时请勿将燃气管道、阀门等埋藏在墙体、或密封在橱柜内,以免燃气泄漏无法及时发现;不准自行接装、改装燃气设备。

佛山市南海燃气发展有限公司  
燃气客服电话:81234111 燃气抢险电话:86227019

**瀚蓝 granblue 精诚服务 情润万家**

### 南海供水水质公告

(2021年5月8日至2021年5月14日)

项目	国标要求(%)	统计结果(%)	检测次数(次)
出厂水9项合格率	≥95	100	162
管网水7项合格率	≥95	100	420
综合合格率	≥95	100	/

备注: 1. 出厂水9大指标是指浑浊度、色度、臭和味、肉眼可见物、余氯、细菌总数、总大肠菌群、耐热大肠菌群、CODMn九个检测项目。  
2. 管网水7大指标是指浑浊度、色度、臭和味、余氯、细菌总数、总大肠菌群、CODMn七个检测项目。  
3. 具体水质检测数据请关注南海供水公众号查看。

瀚蓝南海供水客服热线:0757-86399222

### 规划调整公告

现有建设单位佛山市龙光骏坤房地产有限公司申请办理位于禅城区季华路北侧、禅秀路东侧的龙光玖钻广场11-14座建设项目调整批前公示。根据《中华人民共和国城乡规划法》和《广东省城乡规划条例》等法律法规,现进行批前公示,公示内容详见设计图纸。

利害关系人对许可或审批事项提出异议的,应在公示结束前向佛山市自然资源局禅城分局提交书面意见。

公示时间:2021年5月14日~2021年5月23日(共10日)

意见反馈的部门:佛山市自然资源局禅城分局  
联系电话:83139625  
电子邮箱:zrzygs@chancheng.gov.cn